

въ германскомъ и французскомъ, безчестіе, совершающее надъ тѣломъ самоубійцы, въ видѣ осуждающего приговора, объявленного на могилѣ, причиняетъ только нравственное страданіе родственникамъ самоубійцы. Теперь только англійское право предписываетъ конфискацію имущества самоубійцы, которая существовала прежде во французскомъ законодательствѣ. Но это правило на практикѣ почти не примѣняется.

§ 25.

Однако, въ виду общественной нравственности, для предупрежденія самоубійствъ могутъ быть постановляемы правила, которые угрозою извѣстныхъ послѣдствій иногда въ состояніи воздержать отъ самоубійства. Это вѣроятно побудило дѣйствующее уложеніе, въ отличіе отъ другихъ законодательствъ, умалчивающихъ объ этомъ дѣяніи, постановить слѣдующее правило:

„Лишившій себя жизни съ намѣреніемъ и не въ безуміи, сумашествіи или временномъ безпамятствѣ признается неимѣющимъ права дѣлать предсмертныя распоряженія, и потому духовное его завѣщаніе не приводится въ исполненіе. Если самоубійца принадлежалъ къ одному изъ христіанскихъ вѣроисповѣданій, то онъ лишается христіанского погребенія“ (1472).

Такимъ образомъ, законодатель обращается къ чувству, связующему человѣка съ дорогими ему лицами, и къ религіи, чтобы воздержать отъ самоубійства.

Правило о лишеніи христіанскихъ похоронъ находится и въ англійскомъ законодательствѣ (Steph. n, Summary XII, 3). Правило же дѣйствующаго улож. о признаніи завѣщанія